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• Il sondaggio qui presentato è stato eseguito da Istituto Piepoli il 15 GENNAIO 2019 per RAI con

metodologia mista CATI - CAWI, su un campione di 506 casi rappresentativo della popolazione

italiana maschi e femmine dai 18 anni in su, segmentato per sesso, età, Grandi Ripartizioni

Geografiche e Ampiezza Centri proporzionalmente all’universo della popolazione italiana.

• Il documento della ricerca è pubblicato sul sito www.sondaggipoliticoelettorali.it e/o

www.agcom.it.

http://www.agcom.it/
http://www.agcom.it/


INTENZIONI DI VOTO – CAMERA Valori %
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PARTITO E COALIZIONE
VIMINALE

4 MARZO 2018
16 GENNAIO

2019

SCOSTAMENTO 
RISPETTO AI RISULTATI 

DEL 4 MARZO 2018

Forza Italia 14,00 10,5 -3,5

Lega 17,35 30,5 +13,2

Fratelli d’Italia con Giorgia Meloni 4,35 4 -0,3

Noi con l’Italia - UDC 1,30 0,5 -0,8

TOTALE CENTRO DESTRA 37,00 45,5

Partito Democratico 18,76 17,5 -1,2

+Europa 2,56 2 -0,5

Altri di Centro Sinistra 1,53 0,5 -1

TOTALE CENTRO SINISTRA 22,85 20,0

MOVIMENTO 5 STELLE 32,68 28 -4,7

Articolo 1 - MDP 3,39 2,5 -0,9

Altri 4,08 4,0 -0,08

TOTALE 100% 100%

Indecisi-astensione 23%

AREA DI GOVERNO: M5S-LEGA: 58,5



Valori %
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Si parla della TAV come la linea ad alta velocità Parigi-Lione-Torino-Roma

(in sette ore!). Quanto è favorevole alla TAV?

Base: TOTALE CAMPIONE

TOTALE ITALIA

Molto 31%

Abbastanza 39%

Totale FAVOREVOLI 70%

Poco 12%

Per nulla 10%

Totale CONTRARI 22%

Non sa/senza opinione 8%



Valori %
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In ogni caso Lei sarebbe favorevole ad un referendum consultivo sulla 

TAV?

Base: TOTALE CAMPIONE

TOTALE ITALIA

Sì, solo per la Regione Piemonte 11%

Sì solo per le Regioni del Nord Italia 15%

Sì, per tutte le Regioni d’Italia 46%

Totale Sì 72%

No 21%

Non sa/Non risponde 7%



Valori %
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Parliamo del reddito di cittadinanza. si potrà beneficiare del reddito per 18 mesi (1 

ANNO E MEZZO), rinnovabili. Sono previste diverse clausole di scadenza, comprese 

quelle legate al rifiuto rispetto alle proposte di lavoro 'congrue'.  Lo stop al beneficio 

scatterà non solo al terzo rifiuto ma anche al primo o al secondo se le proposte di 

lavoro arriveranno trascorsi i primi 12 mesi. Resta la definizione di offerta congrua 

entro i 100 km da casa, se arriva nei primi 6 mesi, ed entro i 250 km superati i sei 

mesi.  Se si risulterà idonei per i 18 mesi, arrivando quindi al rinnovo, l'offerta di 

lavoro potrà essere estesa in tutta Italia, tranne per le famiglie dove ci siano minori o 

disabili. Lei condivide questi vincoli?

TOTALE

Sì, rendono la misura seria e non puro assistenzialismo 44%

No, in quanto soprattutto in certe zone d’Italia è difficile ricevere proposte di 
lavoro cosiddette “congrue” e quindi un reddito di cittadinanza così fatto non 
è ben godibile

43%

Non sa/Non risponde 13%

Base: TOTALE CAMPIONE



Valori %
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Se Lei fosse disoccupato…e le offrissero un lavoro a 100 km da casa lo
accetterebbe?

Base: TOTALE CAMPIONE

TOTALE ITALIA

Certamente Sì 39%

Probabilmente Sì 35%

Totale positivi (PROPENSI) 74%

Probabilmente No 13%

Certamente No 9%

Totale negativi (NON PROPENSI) 22%

Non sa/senza opinione 4%



Valori %
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Il reddito di cittadinanza così descritto …è il reddito di cittadinanza che 

Lei si aspettava?

TOTALE

Sì 29%

NO 52%

Non sa 17%

Non risponde 2%

Base: TOTALE CAMPIONE



Valori %
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La Quota 100 è una proposta di revisione parziale della Riforma delle Pensioni 

introdotta nel 2011 durante il Governo Monti dall’allora Ministro Elsa Fornero

(Riforma Fornero).  La sua introduzione consentirà l’uscita anticipata dal mondo 

del lavoro (rispetto alla Legge Fornero) per tutti coloro che vantano un’anzianità 

lavorativa che, sommata all’età anagrafica, risulti 100. Ad esempio, un lavoratore 

con 35 anni di contributi e 65 di età potrebbe andare in pensione due anni prima 

rispetto alla Riforma Fornero (che richiede almeno 67 anni). 

Se oggi lei avesse i requisiti per ottenere la pensione crede che potrebbe 

presentare la richiesta? 

%

Sì, se non ci perdo molto nella quota mensile della 
pensione

30%

Sì, in ogni caso 25%

Sì, se non ci perdo nella riduzione dell’assegno di TFR 
differito (forse solo dipendenti pubblici)

12%

Totale Sì 67%

No, in nessun caso 12%

Non sa/Non risponde 21%

Base: OCCUPATI



Valori %
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Lei farà la richiesta per andare in pensione con Quota 100?

%

Sì 27%

No 61%

Non ho ancora deciso 12%

Base: OCCUPATI CHE HANNO MATURATO LE CONDIZIONI PER ANDARE IN PENSIONE CON QUOTA 100



Valori %
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Secondo Lei, la Quota 100 proposta dall’attuale Governo è…

%

….l’abolizione ed il superamento della Legge Fornero 14%

…una parziale modifica della Legge Fornero 36%

Con la Legge Fornero non c’entra nulla 30%

Non sa/Non risponde 20%

Base: TOTALE CAMPIONE
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